
 
 
  
ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 

За дейността БСФС в периода – м.октомври 2022 г. – м. септември 
2023г. 

   

Уважаеми колеги,  

Отчетният период отново се характеризира с политическа 
нестабилност и несигурност в управлението на сраната ни. При 
подобни условия трудно се реализира системен и планиран подход 
за развитие на спортния ни съюз. 

Независимо от тези чести смени в ръководството на ММС, 
Председателят на БСФС провеждаше многократни срещи с всеки 
новоназначен Министър, като се набелязваха конкретни планове и 
стратегии за съвместна работа. Считаме, че тази задача е 
фундаментална за оцеляването и развитието на организацията. 
Нещо повече, научно обоснованото и ефективно взаимодействие 
между Държавния орган и неправителствената организация е 
основополагащо и жизнено важно условие за изграждането на 
цялостната система за двигателната и здравна култура на 
Българския народ. 

В интерес на истината, благодарение на отличните лични 
взаимоотношения на Председателя на БСФС (проф. Светослав 
Иванов) и временно изпълняващата длъжността Министър в 
служебния кабинет (Весела Лечева) беше потвърдена идеята за 
необходимостта от ползотворно сътрудничество между Държавата и 
неправителствените организации.  

За първи път се осъществи и реално финансово участие на 
Държавата за издаването на научното списание „Спорт и Наука“. 

 За съжаление служебното правителство, няма нито време за 
съществени реформи, нито право за законодателни инициативи. 



Въпреки това следва да се отбележи и ролята на Зам. 
Министъра Петър Георгиев за успешното разработване на 
Националната Стратегия за Развитие през следващите години. 

Необходимостта от разработването на нова Национална 
стратегия за развитие през следващите години беше обоснована от 
проведен задълбочен анализ в БСФС за равнището и развитието на 
Световния и Олимпийския спорт.  

 Тази Стратегия е резултат от дълго чаканото сътрудничество 
между ММС и БСФС.  

 На практика основната научна и методическа работа се 
осъществи от нашия колега, член на Управителния Съвет на БСФС 
проф. Вихрен Бачев.  

 
Въпреки очерталата се положителна тенденция за развитие на 
взаимоотношенията ни с Държавния орган, все още остава 
недоверието в редица чиновници и опасението, че БСФС се домогва 
да властови ресурси и евентуално изземване на определени 
функции, а оттам и работни места от ММС. 

Не е тайна, че през годините в ръководството на ММС попадаха 
и хора със слаба професионална подготовка и стоящи твърде далеч 
от теорията и практиката на Спорта. Ето защо, често се случваше да 
общуваме с Държавния орган на различни езици. На времето Н. 
Хайтов беше казал, че „едно и да Искаш, друго е да Можеш, а трето 
и четвърто е да го Направиш“. Поради политическия характер на 
назначенията, при някои Министри веригата се късаше още преди 
Искането, а на други им пречеше Неможенето. От друга страна, тези 
които знаеха какво трябва да искат и как да го постигнат, поради 
честите избори и смени, нямаха възможност да го реализират. 

В момента имаме изключително благоприятно развитие на този 
проблем, защото Министъра доц. Димитър Илиев е човек от 
гилдията, многократен шампион по автомобилизъм, с достатъчно 
опит и знания и най важното искрено желание и амбиция да промени 
вредното статукво и да усъвършенства цялостната система за 
физическа култура и спорт.  



Заместник Министър е проф. Даниела Дашева, един от най-
подготвените специалисти в областта на теорията и методиката на 
спортната подготовка.  

В екипа на Министър Илиев е още един бивш Министър и 
спортист донесъл Световна слава на Родината – Петър Стойчев. 
Като че ли повече не може да се иска. Не виждам слабо място във 
веригата „Да Искаш, да Можеш и да го Направиш“. 

Независимо от неблагоприятната за развитието на Съюза 
външна среда и условия следва да отчетем постигнатите значителни 
резултати и успехи в стратегическото развитието на организацията. 

 

Дейности на БСФС: 

 

Законодателни инициативи, лобизъм и защита интересите на 
спортните организации, членове на Съюза. 

Със сегашното ръководство на ММС сме единодушни, че все 
още остава открит генералният проблем за изработването на нов 
закон за спорта, съответстващ на Европейската спортна политика и 
хартите за спорта на ЮНЕСКО, ЕК и МОК. 

Имаме уверението на ръководството на ММС, че предстои да се 
разработи нов закон, а от нас ще се иска да защитим идеите си за 
ролята и мястото на неправителствените организации в системата 
на младежта и спорта. Очаквам ммаксимална активност от всички 
наши членове, защото става дума за нова философия на системата 
за спорт и здраве, за научно обоснован баланс между Държава и 
неправителствени спортни организации, за нормативни актове, които 
се отразяват върху всички дейности и структури на спортните 
организации. 

 

Парадоксален е фактът, че Национална обществена спортна 
организация от типа на БСФС и в действащия до сега закон, по 
„старому“ не фигурира в системата. В този смисъл България е 
единствено изключение в цяла Европа. При това БСФС наред с 



всички неправителствени национални спортни организации са 
представени в общо европеската организация ЕНГСО, която 
обединява тяхната дейност и има представителност в Европейската 
комисия, като неин официален консултант. С други думи, БСФС е 
уважаван и много деен член на ЕНГСО, но в България изкуствено се 
държи извън Националната система за младежта и спорта.  

У нас не се отчита фактът, че за разлика от Държавните органи 
за управление, където назначенията са предимно политически и 
често на ръководни постове попадат „случайни“ хора, в 
Националната спортна организация всички членове са по принцип 
професионално и емоционално ангажирани с предмета на дейност. 
Вероятно на това се дължат и многобройните ненужни и 
неспецифични бюрократични норми, подзаконови актове и регистри 
за регулация на системата. 

 

   

   

  

2. Сътрудничество с Президента на Р.България. 

 
Както е известно Президентската институция, както и спорта имат 
надпартиен характер. Ето защо по много от повдиганите от нас 
въпроси имаме общи гледни точки. От страна на Президенството 
срещаме пълно разбиране на проблемите ни. Сътрудничеството ни 
на практика намери израз, чрез включването на нашия Председател 
проф. Светослав Иванов в комисията за спорт към Президента. По 
този начин БСФС пряко участва при обсъждане и формиране на 
Президентските инициативи за повишаване на двигателната 
активност и здравния статус на населението. 

 
УС на БСФС счита, че сътрудничеството с президентската 
институция трябва да продължи и да намери своето конкретно 
развитие в нови съвместни дейности. 

 



  
 

 
3.Взаимодействие с Министерството на образованието и 
науката.   

 
През изминалата година отново се проведоха редица срещи в 
Министерството на образованието и науката. Тези срещи имаха за 
цел запознаване и внедряване в практиката на МОН платформата на 
проф. Св.Иванов за „Интерактивна спортна арена“. 

 
Срещнахме пълно разбиране, интерес и съпричастност от страна на 
Зам. Министъра отговарящ за училищното възпитание и 
ръководителя на сектора за физическо възпитание. Проф. Иванов 
представи „он лайн“ презентация и Министерството предложи тази 
презентация да се представи на живо пред цялото ръководство на 
МОН, след което БСФС да сключи възллагателен договор с МОН за 
внедряване на системата.  

Надяваме се предсрочните избори да не нарушат тази 
планирана програма.  

  
  

4.Взаимодействие с ММС.  

 

Проведоха се редица срещи и с двете Министерски ръководства 
през последната година.  

 Служебното ръководство прие подписания от предишния 
Министър (проф. Даниела Дашева) меморандум за сътрудничество и 
споделено участие в издаването на научното списание „Спорт и 
Наука“.  

От новото ръководство на ММС имаме уверението, че са готови 
да обсъдим наша разработка на нов договор за взаимно изгодно 
сътрудничество между Държавния орган (ММС) и 



Неправителствената спортна организация (БСФС). Подобен 
документ разбира се следва да се съгласува и с члена и буквата на 
новия Закон за спорта. 

 

 

5. Взаимодействие с МОН 

Със съдействието на Министъра на ММС - доц. Димитър Илиев 
Председателят проф. Светослав Иванов осъществи няколко срещи с 
ръководството на Министерството на Образованието и Науката, 
където се проучва възможността за съвместна работа по 
прилагането на системата Юрофит за тестова оценка на здравния 
статус на учениците в България. Използвам случая да благодаря на 
Зам. Министър Ваталия Митева за отделеното време и 
съпричастието към проекта ИСА на БСФС.  

 

 
6.Списание „Спорт и наука“.  

Както е известно, през всички изминали години, БСФС само със 
собствени сили и средства осигуряваше издаването на единственото 
списание за спорт и наука. 

Независимо от изключително трудното си финансово, състояние 
БСФС успя да запази интелектуалната си собственост върху това 
списание.  

Може да се гордеем, че не нарушихме една близо 70 годишна 
история. Това списание наистина е живата история на българската 
спортна научна общност и е включено в системата на Националния 
център за информация и документация. Няма наш учен в областта 
на спорта, който да не дължи хабилитацията и кариерното си 
израстване на това издание. 

Отново следва да отчетем главната заслуга за издаването на 
нашето списание „Спорт и Наука“ и да благодорим за напълно 
доброволческия труд на членовете на УС - проф.Св.Иванов, 



проф.В.Бачев, проф. Пл. Матеев, г-н Георги Натов(светла му памет) 
и не на последно място г-н Данчо Митев.  

Днес благодарение на Министерството за първи път сме пред 
подписване на договор , който ще гарантира и законовото постоянно 
участие на ММС като съучредител на издателската ни дейност.  

 

7.Международна дейност. 

БСФС е редовен и активен член на ЕНГСО. 

През отчетния период успешно завърши участието на БСФС в 
Европейския проект на ЕНГСО за Психо-социални инициативи за 
приобщаващо образование - SPIRIT. Проектът SPIRIT разработи 
рамка за хуманен, приобщаващ и овластяващ коучинг, който да 
поддържа добро психично здраве на практикуващите двигателна 
активност и спорт, и е насочен главно за подготовка на треньори, 
спортни мениджъри и учители от тази сфера на образователната 
система.  

 
Тази роля на спорта е нова за родното образование. В същото време 
темата е изключително актуална с оглед новите Световни процеси 
на мигрантски кризи и условия за разслоение на обществата. 
Съгласно съвременната научна терминология наред с „хард“ 
уменията все по значителна роля се приписва и на така наречените 
„софт“ умения на спортния педагог. В това ново направление, БСФС 
благодарение работата по проекта на проф. Св. Иванов, проф. Д. 
Дашева и Г. Натов извоюва общо признати водещи позиции в 
Европа.  

 
Отнова искаме да изкажем благодарност за сътрудничество и 
споделяне на български добри практики по темата на проекта, на 
нашите членове – БФ УШУ с председател г-н Стефан Колев и 
секретар г-н Петър Драгоев, БФ „Кунг Фу и ТАЙ Чи“ с председател г-н 
Таймур Джафари и неговия клуб, Полицейски спортен клуб с 
председател г-н Венцислав Игнатов, който е и член на УС на БСФС, 



както и на спортния клуб на фондация „Конкордия – България“ – г-н 
Петър Крумов. 

 
Специални поздравления заслужава на г-н Явор Тасев, който успя да 
разработи презентация по темата, която беше специално отбелязана 
и оценена в Европа на най високо ниво. 

 

 
На Общо Европейския форум, който се проведе в Нидерландия от 
БСФС  взеха участие проф. Д. Дашева и Кристиана Казанджиева 
Проф. Св. Иванов поради ковид карантината взе учестие през 
Интернет. 

 
Доколкото подобни теми не са застъпени в нашата образователна 
система, БСФС е поела ангажимент пред ЕНГСО, да организира 
методични семинари и да разпространи сред българските спортни 
специалисти , добрите европейски практики, получените резултати 
изводи и препоръки. За целта ние проведохме и първвото семинарно 
обучение на спортните деятели. Предстои да обсъдим 
възможностите за включване на резултатите от проекта в учебните 
програми на средните и висши учебни институции.  

 
 
8.Реални спортни прояви 

 
Благодарение усилията на проф. В. Бачев, БСФС организира и 
проведе редица училищни спортни прояви. До сега, поради 
финансовите ни затруднения, подобни дейности не сме били в 
състояние да осъществим.    

БСФС осигури специално изработени спортни фланелки за всеки 
участник, с емблеми на БСФС и ЕНГСО, медали с емблема за 
участие и комплектите златни, сребърни и бронзови за призьорите, 
купи с емблеми на БСФС за награждаване на отборите – победители 



и нови футболни, волейболни и баскетболни топки за всички 
участващи училища   

Според нас обаче много по ценна от материалната се оказва 
духовната придобивка за участници и публика.  

Организирането и провеждането на празниците стана възможно 
чрез обединяване усилията и енергията на редица личности, 
общински, държавни и обществени организации. 

Изграден бе още един реален пример за формиране на 
съвременно гражданско общество в България. 

От страна на БСФС следва да отбележим доброволческата 

работа на  

  

- проф. Светослав Иванов, проф. Пламен Матеев, г-н Данчо Митев и 

разбира се основния двигател проф. Вихрен Бачев. 

Тези данни ги съобщавам за да се усети от Общото Събрание 

мащаба, настроението и празничната обстановка на събитието. 

 

За първи път на практика БСФС започна да изгражда свои реално 

действащи структури и отношения с общините в страната.  

 През отчетния период продължихме новата си дейност да 

организираме и провеждаме училищнише спортни празници на 

БСФС в различни градове на страната. Тези празници се приемат с 

огромен интерес не само от децата, но и от цялата общественост. В 

такива празници са превърнаха спортните дни на БСФС в 

гр.Сапарева фаня, гр. Генерал Тошево и с.Черни Осъм –гр.Троян.;  

  

Трябва специално да се отбележи, че тези празници на БСФС 

не са един от многото масови кросове и спортни мероприятия. Те 



имат своя нова философия насочена към здравето и ползата от 

двигателната активност. Предстои по детайлното разработване на 

тази концепция съгласно проекта за „Интерактивна Спортна Арена“ 

на проф. Св. Иванов и проекта „Спирит“ на ЕНГСО.  

 На последно място но не по значение специално следва да се 
отбележи ежедневната дейност на БСФС за издаване на 
удостоверения за осигурителния и признат трудов стаж УП-2 и УП-3 
на бивши служители на Съюза и неговите бивши стопански 
структури. Тази дейност касае живота и съдбата на много наши 
колеги, свързана е и със сериозни финансови отговорности. 
Периодично сме подложени на целеви проверки от НОИ и органите 
на МВР, но никога не са откривани и най-малки прпуски или 
неточности в издадените от БСФС документи.  

Изказваме нашата благодарност към г-н Данчо Митев за 
огромните усилия за съхранение и работа с трудовите досиета в 
архива на Съюза и особено за перфектната деловодна дейност. 

 
 
Смея да твърда, че БСФС не само оцеля през последните 
десетилетия, но уверено се превръща в незаобиколим фактор в 
системата на спорта.  

 

8.Финансово състояние на Съюза. 

Към настоящият доклад е приложен годишния баланс на БСФС 
за отчетния период. Коментар по тях ще се направи в доклада на 
Контролния съвет. Някои изводи, които ще посочим и в този доклад 
са следните: 

Ø БСФС няма кредити към банки или други финансови 
институции.  

Ø И през този отчетен период Съюза е осъществявал 
дейността си само със собствени средства. 

Ø Всички разходи за дейност са сведени до минимум. 
Ø УС на БСФС работи 100% на обществени начала. 



Ø Проф.Св.Иванов доброволно се отказа от предвидените 
финансови средства за управление на проекта „SPIRIT” на 
територията на България, като средствата бяха 
преотстъпени на ЕНГСО за погасяване на вече 3 годишния 
неплатен членски внос на Съюза. 

Ø Съюзът е запазил материалните си и наличните финансови 
активи след продажбата на терена в местността „Малинова 
долина“ – район „Студентски“.  

Ø Председателя в изпълнение на решенията на 
Управителния Съвет и ОС е предприел стъпки за 
възстановяване на финансови и преокто-сметни документи 
доказваши собственост върху имоти на БСФС. 

Ø Разработват се идеи за осъществяване на международен 
проект съвместно с Европейски спортни федерации за 
изграждането на Международен център за обмяна на опит 
и научно методични семинари н столицата. 

УС на БСФС 

 

 


